Rozwigzywanie zadan z zastosowaniem wzorow dotyczacych ciggu arytmetycznego.

— scenariusz lekcji dla klasy II szkoly ponadgimnazjalnej

Przedmiot: matematyka, Il klasa, szkota ponadgimnazjalna
Temat: Rozwigzywanie zadan z zastosowaniem wzoréw dotyczacych ciggu arytmetycznego.
Powigzanie z wczesniejsza wiedza:
e Uczniowie znaja wzory zwigzane z ciggiem arytmetycznym.
Pytanie kluczowe:
e Do czego przydatny jest cigg arytmetyczny i wiedza o nim?
Cele lekcji:

e doskonalenie umiejgtnosci stosowania wzoréw na dowolny wyraz ciggu
arytmetycznego, sum¢ n poczatkowych wyrazoéw ciagu arytmetycznego,

e ksztaltowanie umiejetnosci modelowania matematycznego w zakresie ciggu
arytmetycznego.

Cele sformulowane w jezyku ucznia:
Po dzisiejszej lekcji potrafisz:

e zastosowal wzory na ogolny wyraz ciggu arytmetycznego oraz na sume n
poczatkowych wyrazéw tego ciagu,

e obliczy¢ dowolng sume wyrazow ciggu arytmetycznego,

e zauwazy¢ potrzebe zastosowania wiadomosci o ciggu arytmetycznym do
rozwigzywania zadan tekstowych.

NaCoBeZu

e (Czy potrafisz rozpozna¢ w tresci zadania pojecia zwigzane z ciggiem arytmetycznym?

e Czy umiesz zauwazy¢ i nazwac tresci dotyczace ciggu arytmetycznego?

e (zy potrafisz zastosowa¢ odpowiednie wzory i poprawnie wykona¢ odpowiednie
zadania?

e Czy potrafisz bezbtgdnie wykonywac niezbedne dziatania arytmetyczne?

Przebieg lekcji:
e Nawigzanie do poznanych wczesniej wiadomosci, dotyczacych ciggu arytmetycznego
- uczniowie siedzacy z lewej strony i z prawej strony Wykonuja ponizsze ¢wiczenia:



Cwiczenie 1.

Oblicz sumg 45 wyrazow o pierwszym wyrazie Oblicz sumg 45 wyrazdéw o pierwszym
a;=10ir = 2. wyraziea; = 111ir = 2.
Cwiczenie 2.

Wiedzac, ze a; = —20 i a;, =300blicza, i r Wiedzac,ze a;, =30 i a;, = —20
oblicza, i r
Rozwigzanie wyswietlamy z rzutnika. Uczniowie dokonujg oceny swojej pracy (samoocena).

e Podanie tematu i celow lekcji .

e Zadanie pytania kluczowego:
Do czego przydatny jest ciag arytmetyczny i wiedza o nim?

e Praca o$miu grupach 4 — osobowych. Kazda grupa rozwigzuje inne zadanie, przy
czym kazde zadanie jest rozwigzywane przez dwie grupy (zataczniki I-1V).
Rozwigzania zapisuja na plakatach. Te grupy, ktore rozwigzywaty te same zadania
wymieniajg si¢ rozwigzaniami i wzajemnie sprawdzajg rozwigzania (ocena
kolezenska). Po czym rozwigzanie kazdego zadania jest omawiane przez wybranego
przedstawiciela. W tym czasie tre$ci zadan sg wyswietlane z rzutnika.

e Powro6t do pytania kluczowego. Dyskusja.
e Podsumowanie:

Np. dokonczenie zdan: Na dzisiejszej lekcji dowiedziatem sig ...

e Zadanie pracy domowej (zatacznik V)

Uwaga: W przypadku bardzo szybkiego tempa pracy — zadania dodatkowe do pracy
samodzielnej (zalacznik VI). Rozwigzania nalezy ocenic¢ i przekaza¢ informacj¢ zwrotng.



Zalacznik I (dla grup A, B)

Stadion sportowy ma miejsca dla kibicow utozone w rzedach. W pierwszym rzedzie jest 40
miejsc, w drugim 42, w trzecim 44 itd. az do dziesigtego rzgdu. Dalej jest jeszcze 10 rzedow
po 100 miejsc w kazdym. Ile jest miejsc dla kibicow na tym stadionie?

Zalacznik Il (dla grup C, D)

Dachowki utozone sg na jednej potaci dachu w 16 rzedach. Najnizszy rzad sktada sie ze 130
dachowek a w kazdym nastepnym rzedzie lezy o 5 dachéwek mniej niz w rzgdzie
poprzednim. Ile dachéwek lezy w najwyzszym rzedzie? Ile dachowek lezy na catej potaci
dachu?

Zalacznik 111 (dlagrup E, F)

Przedsigbiorca kupit koparke za 263 500 zt i oszacowat, ze przy maksymalnym
wykorzystaniu koparki, w pierwszym miesigcu eksloatacji zarobi 10 000 zt, a w kazdym
kolejnym miesigcu zarobi o 100 zI mniej niz w miesigcu poprzednim (zwigkszeniu ulegaja
koszty eksploatacji). Po jakim czasie zwrdci si¢ koszt zakupu koparki?

Zalacznik |V (dla grup G, H)

Na $cianie kamienicy zaprojektowano mural utworzony z szeregu trojkatéw rownobocznych
roéznej wielko$ci. Najmniejszy trojkat ma bok dtugosci 1 m, a bok kazdego z nastgpnych
trojkatow jest o 10 cm dluzszy niz bok poprzedzajgcego go trojkata. Ostatni trojkat ma bok
dhugos$ci 5,9 m. Ile trojkatéw przedstawia mural?

Zalacznik V (praca domowa)

Miary katéw wewnetrznych wielokata wypuktego tworza ciag arytmetyczny, ktérego réznica
wynosi 5¢. Najmniejszy kat ma miar¢ 1200. Wyznacz liczbe bokoéw wielokata.

Przy kopaniu studni zaptacono za pierwszy metr glebokosci 100 zt, natomiast za kazdy
nastgpny o 50 zt wigcej niz za poprzedni. Ile zaptacono za wykopanie 25-metrowej studni?

Zalacznik VI (zadania dodatkowe)

Adam postanowit zacza¢ dbac o kondycje. Pierwszego dnia zrobit pewng liczbe pompek.
Kazdego nastepnego dnia zwigkszat ich liczbe o dwie. Ile pompek zrobil pierwszego dnia,
jesli w ciagu tygodnia zrobit ich 112?

Ewa postanowita uporzadkowac zbior fotografii rodzinnych wklejajac je do albumu.
Pierwszego dnia wkleita ich 12 i postanowita, ze kazdego nastgpnego dnia bedzie zwigkszac
liczbe wklejonych fotografii o tyle samo. Znajdz ten przyrost, jesli Ewa uporzadkowata

w ciggu 10 dni 255 zdjec.

Opracowanie : uczestnicy KAM



